

## 游戏成瘾也是病 这个得治

# 世界卫生组织将游戏障碍列为瘾性疾病 但喜欢打游戏并不见得就是病



世界卫生组织 6 月 18 日发布新版《国际疾病分类》,将游戏障碍列为一种成瘾性疾病,这意味着游戏成瘾将属于一种精神疾病。相关症状包括无节制沉溺于单机或网络游戏;因过度游戏而忽略其他兴趣爱好和日常活动;明知会产生负面后果却仍沉溺于游戏等。

这个消息一出来,有网友说"我好好的一个人,怎么就精神疾病了?"其实,还真不能着急地把自己划归精神疾病的行 」。很多人只是比较喜欢打游戏,但正常的工作、生活并未受到影响。

连日来,记者随机采访了一些普通人,并采访了精神卫生科医生、心理咨询师,请他们就游戏成瘾问题进行了分析解答。

#### 游戏成瘾 以初中孩子居多

"有个初二男孩成绩一直不错,性格也十分好强。有一次考试没有考好,他的自尊心严重受挫,担心充有。因此不再喜欢他,就有点排斥学校,不愿意去上宫。由于家长平常对孩子是百版,只要学习好就什么不好就让在家休息两天。结果大家休息的几天里,孩子带拉制地玩,家长也没有及时制止,后来严重影响到学习。"

"有个孩子的父母经常 吵架,家庭暴力严重,孩子在 这种家庭环境中感受不到温 暖,初中就开始早恋,高中失 恋后就把自己的感情寄托到 了玩游戏中,一刻也不能离 开手机,手机不在身边就没 有安全感,如果一小时不玩 就会感到焦虑不安。他自己 也意识到这样不好,但就是 戒不掉。""有个孩子本来学 习不错,家长对他抱着极大 的期望。但是,孩子偶尔出现成绩下降的情况,家长不仅不去安慰,还批评孩子学习不努力。孩子本来因为没考好就十分焦虑,自己又不知如何调节,再加上家长施加的压力,每天都处于高度紧张的状态。后来发现玩网络游戏可以让自己放松下来,而且能带来一些现实生活中所体会不可收拾,时间久了就深陷其中。"……

采访中,山医大一院精神卫生科主治医师李忻蓉和心理学副教授、国家二级心理咨询师王艳讲述了他们遇到的一些案例。他们都表示,在他们接触到的游戏成瘾案例中,各个年龄段的都有,但以初中孩子居多。

其实,历年来,也不断有读者向本报求助,说自己孩子或亲戚家孩子玩游戏上瘾,这些孩子也大多是在上初中。

#### 应对孩子打游戏 家长想尽办法

孩子游戏成瘾,家长该怎么办?"以前,我侄子在家玩游戏,怎么说都不听,我一着急,就把电脑直接关了,当时,侄子看我的眼神都不对了,明显很愤怒。"太原市民黄女士告诉记者,她侄子在中考当天,中午回家吃饭的时间,还打了一个小时游戏,然后又直接去了考场,"他爸妈为了让他少打游戏,去学校找老师,跟卖他游戏币的小卖店老板吵。"

"亲戚家的孩子迷恋游戏已经到了不可控的程度,学校几乎不去,作业也不做,而且,脾气非常暴躁,如果家长不让玩的话,行为就非常地激烈,亲戚都不敢管了。"王先生说。

王艳告诉记者,在她接触的案例中,很多家长都跟孩子闹过。有的家长把电脑锁书房不让玩,有的家长 把路由器收走,但是,采取这样的强制手段后往往是孩子更剧烈的反抗,电脑锁在书房,孩子把书房的门路 定了;路由器收走,孩子不去上学在家大闹。

孩子和家长剧烈的"对抗"之后,有的家长转而寻求外界帮助,比如向心理咨询师咨询该怎么办,有的带孩子直接去医院精神卫生科,还有家长寻找各种戒除网瘾的机构。向本报求助的家长,不少都是咨询哪里有戒网瘾的机构,想把孩子送过去。

家长要正确引导,必须得先了解 孩子为什么会沉溺游戏。

李忻蓉说,其实,孩子们也知道过度玩游戏这件事不好,但他们的性格发育还没有成型,自控能力较差,"有很多家长带孩子来就诊起初并不是因为玩游戏,而是因为不去学校、不愿与人交往,他们需要寻找一种精神寄托,而游戏又刚好能给他们带来愉悦放松的感受,此外闯关成功后还可以获得一些小奖励,这能够给孩子带来现实生活中所体会不到的成就感。"

#### 初中生为什么容易沉溺游戏

李忻蓉和王艳都认为,游戏成瘾 的孩子心理比较脆弱,遇到一点小挫 折就难以承受。

"在鼓励教育中长大的孩子,心理会比较脆弱,承受能力较差。因为习惯了家长毫不吝啬的夸奖,到了学校后也许表现并没有那么好,有时甚至会面对老师的批评,如果孩子的自尊心受到伤害,就容易通过网络或其

他途径去获得成就感。而长期生活 在批评教育中的孩子,他的自卑心理 会比较严重,平常不善于表达自己, 遇到问题也不敢去寻求帮助,如果超 出承受范围心理很容易出问题,这时 网络游戏会被当作一种很好的宣泄 方式,时间久了就会沉迷其中。"王艳 给家长们提出建议,在家庭教育中, 一味地鼓励或是批评都是不可取的。

#### 游戏成瘾都是为了逃避现实

其实,游戏成瘾的人各 个年龄段的都有。曾有家长 向本报求助,说自己儿子上 大学后,不知为何就开始迷恋游戏,毕业后还一直打游戏,不出门、不工作,甚至不 睡觉。王艳接触过的案例 中,曾有一位男士与比他各 方面条件都好很多的女子结婚,婚后在家庭中没有地位,妻子动辄打骂,他在家庭中 得不到应有的爱和尊重,后 来迷上了网络游戏。

"上班时,我遇到解决 不了的问题时,就特别想参见 无情况。"采访中,已现就中,已所 实访中,已现就中,已现就一 工作多年的李女士说,就常常就一 无生玩了,但是,因为打问题 好,经常陷人一种恶性性 玩。记者随机采访了对打题 解决,经常陷人一打游戏的人 大小不少人,周末甚至能打 一晚上,上班时间抽空打游戏的人也不在少数。 王艳说,有些上了大学的人也会陷入网络游戏中,这主要是因为刚脱离高中那种紧张且目标明确的学习环境,一下子陷入了,失去了努力的方向,焦虑但又不知该做什么,于是每天用游戏来填补内心拔。成年人出现网络成瘾有关,工作中郁郁不得志或有者是人出现网络成瘾有者,工作中郁郁不得志或,他们在精神安慰,于是为了逃避现实而陷入其中不愿出来。

不过,相较于孩子,成年 不过,相较于孩子,成年 人已形成健全的人格,自控 能力较强,且生活中的约束 较少,再加上经济独立,一般 不容易被判断已经成瘾。"几 乎所有沉迷于网络的人,都 是在现实生活中遇到问题虚 知如何解决,只能通过虚拟 的环境来逃避现实。孩子如此,成年人亦然。"王艳说。



### 游戏障碍疾病 给家长敲响警钟 世界卫生组织将游 戒网瘾旗号的机构,他们

世界卫生组织将游戏障碍列为一种成瘾性疾病,这意味着游戏成瘾将属于一种精神疾病。相关症状包括无节制沉溺于单机或网络游戏;因过度游戏而忽略其他兴趣爱好和日常活动;明知会产生负面后果却仍沉溺于游戏等。

世卫组织表示,确诊 "游戏障碍"疾病往往需要 相关症状持续至少12个 月,如果症状严重,观察期 也可缩短。研究表明,玩 游戏的人中,只有一小部 分人受游戏障碍影响。但 世卫组织提醒,游戏玩家 应警惕耗费在游戏上的时 间,不要让游戏影响到其 他日常活动,并警惕玩游 戏在身心健康和社交方面 引发的所有变化。

虽然并不是每个喜 欢打游戏的人都会被确诊 为游戏障碍疾病,但李忻 蓉认为,将游戏成瘾列人 精神疾病是精神疾病诊断 系统的一个进步。一方 面,游戏成瘾症状的明确 为家长敲响了警钟。另一 方面,将游戏成瘾列人精 神疾病能够促使业内以及 整个社会正视这件事情, "目前,社会上有许多打着 的管理存在着一些问题, 有的甚至对孩子有虐待倾 向。我遇到过一些从这类 机构出来的孩子,他们在 那里承受了本不适合十几 岁的孩子去承受的一些事 情。"李忻蓉告诉记者,那 些戒网瘾机构的管理十分 严厉,完全杜绝孩子与整 个社会的接触。有些孩子 适应不了会逃跑,但被抓 回来后面临的是更加严厉 的惩罚。"这些机构不但戒 不了网瘾,反而对孩子的 身心会造成严重的摧残。 旧的问题解决不了新问题 又出现了

李忻蓉提醒各位家 长,要及时关注孩子的心 理健康,对干孩子沉迷游 戏的情况,家长要进行合 理的引导,关心孩子是否 在学校遇到了挫折,或者 把在其他地方得不到的 心理满足寄托在游戏 上。平时,家长可以经常 带孩子阅读、旅行以及参 加其他户外活动,让他明 白生活中除了游戏以外 还有更多美好的事物。 旦发现孩子有成瘾的症 状,就要及时带孩子就医, 通过医学干预来戒瘾。

(滑艳兵 杨丽)